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I s a s sa l

Conferenţele din Budapesta.
Ieri s’au început în Budapesta con

ferenţele miniştrilor ungari şi austriaci 
în chestia pactului economic.

După desbaterile şi sfătuirile din 
Ischl au venit şi sfătuirile din Pesta, 
cari se crede, vor fi ultimele şi decizé- 
toare în causă.

Trebue sé recunoaştem, că confe
renţele din Pesta în actuala situaţie, 
sünt cel mai însemnat moment politic, 
şi deşi nu au caracterul de a produce 
schimbări sguduitoare de sistem, cari 
se altereze actuala constelaţie politică 
a monarcliiei — ele sünt foarte sem
nificative şi sfîrşitul sau resultatul la 
care vor ajunge, pot produce mari în
curcături în viitor, pentru ambele părţi 
ale monarchiei.

Cine a urmărit cu atenţiune des
făşurarea crisei până în stadiul de faţă, 
a trebuit sé fie surprins prin politica 
de şablon, ce au întrebuinţat-o şi o în
trebuinţează totdeauna Ungurii, când 
au de a face cu Austria.

Au început adecă cu ameninţări, 
cu terorisări, cu gândul de a-’i înfrica 
pe Austriaci. Şi când au vézut, că Au
striacă nu se înfrică au întors foaia, au 
început a bate în retragere, au mai 
slăbit din ameninţări, pentru-că aşa e 
politica lor, mari la gură când se ştiu 
în siguranţă, slabi şi timizi în faţa pe
ricolului şi luptei decizétoare.

Sorgintea din care a isvorît atitu
dinea ameninţătoare şi exploatătoare a 
Ungurilor faţă de Austria în chestia 
pactului — sünt stările interne încurcate 
din Austria.

Aceste stări şi neputinţa de ac
ţiune a guvernului şi reichsrathului au
striac, vreau Ungurii sé le exploateze 
în folosul lor propriu.

Prin ameninţări şi terorisări, vreau 
se stoarcă dela Austriaci concesiuni, 
din cari numai ei se tragă foloase ma
teriale, cu paguba şi zdruncinarea eco
nomică a Austriei.

Şi în egoismul acesta strîmt de 
vederi, ei calcă în picioare ori-ce in
terese mai înalte ale monarchiei, ne
socotind totul şi prepunénd interesele 
lor, intereselor comune. E bine sé le 
constatăm toate acestea, pentru-ca sé 
se ştie ce plăteşte cinstea, loialitatea, 
jertfa şi iubirea lor, în vremuri critice 
faţă de interesele comune ale mo
narchiei.

Norocul numai că nu depinde dela 
ei totul, Că nu au puterea dătătoare 
de ton, care se îngâmfă a o avea. Tur- 
burarea lor actuală, o putem aseména 
cu furtunile cari trec, fără a produce 
vre-o stricăciune.

Totuşi aşteptăm cu curiositate re- 
sultatele conferenţelor din Budapesta. 
Ya învinge Bănffy ori Thun — ori se 
vor înţelege — sünt întrebările ce ni-se 
impun. Dacă ar învinge Bănffy — 
ceea-ce e forte puţin probabil, fiindcă 
deja a început a bate în retragere — 
ar fi o nouă dovadă, că Austria se 
lasă intimidată de terorisările Ungu
rilor. Dacă va învinge Thun, ca con
secinţă firească trebue sé urmeze că
derea lui Bănffy, care ’şi-a dat cuvéntul, 
că cu Austria nu va încheia pactul pe 
basa §-lui 14.

Se pare ínsé că ambele aceste 
resolvări sünt exchise, şi resultatul con
ferenţelor va f i  un compromis. E în
trebare numai, care parte îşi va validita 
mai mult interesele prin acest com
promis ? Dăm mai la vale punctele de 
vedere pe cari se basează Bdr.ffy şi 
Thun) precum şi vocile de presă, a 
câtorva ziare fruntaşe, pentru-ea ceti
torii noştri sé fie pe deplin orientaţi în 
chestiune.

BânfiEy şi Thun.
Pretensiunile lu i B ă n ffy  se pot cu

prinde în următoarele:
1. Exchiderea provisoriului dje 

pn an, {

2. în caşul când se va constata 
imposibilitatea unei înţelegeri definitive 
un interregnu de p a tru  ani.

în aceşti patru ani se asigurează 
pentru Ungaria conţinutul unor proiecte 
de pact făcute în conţelegere cu cabine
tele austriace anterioare şi primite şi de 
contele Thun. Proiectele aceste se ba
sează pe principiul organisărei econo
mice independente.

3. Până la o înţelegere definitivă, 
M. Sa va decide cuota din an în an, în 
conţelegere cu dieta maghiară.

4. Guvernul maghiar enunţă, că 
în timpul interregnului nu va practisa  
organisaţia independentă, ci va codifica 
numai basa principială şi formală a ace
steia.

Faţă de aceste contele Thun  ’şi-a 
precisat posiţia, care se poate cuprinde 
în următoarele puncte:

1. Provisoriu scurt, dacă se poate 
de un an.

2. în interesul monarchiei ca mare 
putere, trebue susţinută solidaritatea 
economică a celor două state şi a încun- 
jura chiar şi enunţarea principială a or- 
ganisaţiei independente, care ar nimici 
cu totul unitatea celor două state.

3. O lege separată pentru regula- 
rea definitivă a cuotei, drept dovadă de
spre capabilitatea de acţiune a reichs
rathului.

Presa din Austria.
F rem denblatt scrie: »De când există 

dualismul nu s’au întâmplat nici-odată 
consultările asupra pactului între nişte 
împrejurări aşa de grele ca acum şi încă 
nici-când n’a fost necesitate de o încre
dere aşa de firmă în ideea comunităţei, 
pentru de a susţine speranţa unei solu- 
ţiuni fericite a problemei, ce e de a se 
birui. Miniştrii noştri nu vor ave să 
apere numai interesele economice ale 
jumătăţei de dincoace a monarchiei, ci 
vor trebui se aibă în vedere şi pretensiu
nile, ce sânt a se împlini în interesul 
totalităţei. Asta au făcut-o până acum 
şi sântem convinşi, că guvernul au
striac va representa şi mai departe cu 
perseveranţă şi insistenţă punctul de 
vedere austriac şi cel al comunităţei. 
Despre cererile guvernului maghiar nu 
avem încă ştiri autentice, dacă însă aceea 
ce spun foile maghiare ar fi adevărat, 
dacă dincolo (în Ungaria) ar insista pe 
lângă cererea exprimată în presa de 
acolo, atunci într’adevăr ar trebui să 
zicem, că o înţelegere este peste tot im p o 
sibilă. Dacă în jumătatea ceealaltă a 
monarchiei ar susta într’adevăr ten- 
denţa de a scoate din învoielile noue şi 
vechi n u m a i ce e pen tru  U ngaria fa 
vorabil, am ave o basă, pe care nu se 
poate face un pact. Un astfel de pact 
n’ar fi primit de nime în Austria; toate 
partidele fără deosebire ’l-ar respinge. 
Politicianii maghiari serioşi sperăm, că 
nu se vor înşela asupra împrejurărei, 
că Austria e în privinţa aceasta întreagă 
de o părere, şi nu se vor lăsa duşi în 
rătăcire prin cei-ce susţin, că guvernul 
austriac nu are pe nime îndărătul seu. 
întreaga opiniune publică s’ar ridica în 
contra unui astfel de pac t leoninic, 
înainte de toate ar protesta întreaga 
industrie austriacă. în Ungaria se pune 
pond pe aceea, ca pactul să se încheie 
pe cale parlamentară; o primire a 
unor astfel de învoieli din partea parla
mentului austriac ar fi însă cu totul ex
clusă. Cel-ce voeşte o cerere, poate face 
numai astfel de pretensiuni, cari sânt 
acceptabile«. Şi la urmă observă foaia: 
»Că starea lucrurilor e grea, nu vrem 
să negăm. Ea devine însă şi mai grea, 
dacă se împovărează, cum fac unele 
foi, posiţia miniştrilor noştri prin aceea, 
că se presentă guvernul austriac dela 
început ca cel mai slab. Prin aceasta 
să acopere pentru cei din afară faptul 
bine cunoscut fiecărui Austriae, că în 
faţa pretensiunilor exagerate s’ar afla
întreaga Austrie în posiţie de refus«.

*

Neues W iener Tageblatt scrie: »Si
tuaţia în decursul zilelor din urmă nu 
s’a îmbunătăţit, şi dacă se poate da cre- 
zăment comunicatelor oficioase, nici-când  
nu  au decurs pertractările  p a c tu lu i în  
îm prejurări a tâ t de grele, şi nici-când 
nu a fost lipsă de a ţine cont de prin
cipiul solidarităţei, ca în faţa acestei pro
bleme enorm de grele. Semioficioasele 
austriace se nisuesc cu o naivitate de 
tot comică a descoperi slăbiciunea gu
vernului austriac, şi rivalisează când pro
pun, că contele Thun poate fi lăsat sin
gur ori-şi-când, d a r’ acum  nu.

Oare unde au fost stimabilii ace
ştia, când era vorbă să apere interesele 
austriace în faţa proiectelor de pact deja 
înaintate în reichsrath ? Atunci susţi
neau că trebue primite, azi sânt de pă
rere cu totului opusă. în năcaz uşor îşi 
perde omul cumpătul«.

Kreuzzeitung din Berlin.
»K reuzzeitungscrie: Nu rămâne alta, 

decât încheierea unui armistiţiu pentru 
timpul până-când /vor fi create condi- 
ţiunile pentru o ordinare a rapoartelor, 
de unde ar resulta dela sine m anţi- 
nerea tacită  a statului quo până la acel 
dat. Pentru aceasta va trebui să se 
caute modrul la consfătuirile din Buda
pesta şi acesta se va afla, pentru-că 
trebue să se afle. în direcţia aceasta 
trebue să fie toţi factorii interesaţi 
conştii, că le e prescrisă, şi dacăjnu prin 
decisiuni emanate, dar’ prin dorinţele, 
lor bine cunoscute, ale celui mai însem
nat factor, ale Coroanei, o marşrută, dela 
care nu se pot abate. Dela o propu
nere, ca să. se încheie un pact comer
cial între Austria şi Ungaria, vor trebui 
se abstee cei din partea ungurească, 
pentru-că un astfel de pact ar cuprinde 
în sine şi recunoaşterea independenţei 
Ungariei.

Pentru o »înţelegere«, care ar ave 
să se baseze pe reciprocitate, sânt date 
însă şi altfel de forme, cari pot fi alese, 
fără-ca prin aceasta să fie abandonate 
punctele de vedere principiare. Pentru o 
astfel de înţelegere este subscrierea unui 
protocol suficientă. întrebarea, cum 
se vor răfui cele două guverne cu par
lamentele lor, ar ajunge în linia a doua, 
lucrul principal — îndeosebi pentru gu
vernul austriac — e, să câştige timp pen
tru asta«.

Presa maghiară.
Pester L lo y d :  »Conferenţa mini

ştrilor e foarte interesant comentată de 
unele voci austriace »autoritative«. Su
perlativ oficioasa »Wiener Abendpost«, 
care' în timpul din urmă vaccilează în 
mod foarte caracteristic, ştie se spună, 
că contele Thun merge la Budapesta 
»pentru a apăra interesele Austriei şi 
ale m onarchiei în treg i în pertractările 
cu guvernul maghiar«.

Interesele monarchiei întregi — 
oare nu e prea mult preţuită potenţa şi 
competenţa ministrului-presid. austriac? 
Cum, acelaşi conte Thun, care acasă 
zădarnic se opinteşte cum să înjghebe 
o oposiţie încăpăţînată de după cuptor, 
şi în neputinţa lui face din »energia 
neactivităţei« virtute de primul rang, el 
vine ca să apere în Ungaria interesele 
generale ale monarchiei? D oară se 
poartă  guvernul m agh iar cu in ten ţiun i 
meschine fa ţă  de interesele generale ale 
m onarchiei ?

De repeţite-ori s’a spus şi s’a ex
plicat, că guvernul maghiar departe de 
a gravita spre separarea economică, sau 
de a o forţa, mai mult se nisueşte din 
toată puterea a apăra intregitatea co
munităţei economice şi intregitatea le
gei şi dacă cineva caută în acest mo
ment »interesele generale ale monar
chiei«, contele Thun n’are să se obo
sească de loc.

Dar’ considerând chiar, că compli- 
eaţiunile — nu de Ungaria provocate 
— nu s’ar mai pute aplana în mod 
normal, şi separarea economică a celor 
două state ar fi inevitabilă, totuşi tre
bue se protestăm  cu toată puterea în  
contra şuposiţiei, că pactu l vapia l eco

nom ic ar f i  o condiţie, care susţine sau  
nim iceşte com unitatea de drept a celor 
doue sta te«.

Accentuând din nou, că bărbaţii 
de stat austriaci n’au sé represente de
cât interesele austriace, îşi încheie ast
fel articolul:

»De altcum toate enigmele situa- 
ţiunei trebue se se deslege în curând.

Timp de a lucra după culise nu 
mai este şi pacienţa publică e pe sfîr- 
şite — şi se aude din ce în ce o dispo- 
siţie de nelinişte, care ar pute să se 
descarce uşor asupra parlamentului, pe 
a cărui prag destule furtune sânt în de
curgere.

Noi sperăm, că asupra consfătuirei 
oamenilor de stat de ambe părţile va 
plana spiritul, care se manifestează de 
treizeci de ani în Austria şi Ungaria şi 
în relaţiile externe ale monarchiei, chiar 
şi în mijlocul turburărilor şi a răsboa- 
ielor.

Ori la ce pathos ne-am avânta în 
aceste zile de decisivă importanţă, ră
mânem totuşi departe de impresia ce 
ni-o dă vocea imperativă, ce se ridică 
din relaţiile şi necesităţile vitale ale 
Auştro-Ungariei«. *

M agyar Ujsdg, organul care stă 
aproape de guvernul maghiar, scrie ur
mătoarele :

»Privitor la tratările, ce se încep 
mâne, putem semnala înainte, că în che
stia pactului vamal şi comercial cu Au
stria guvernul m a g h ia r  nu  poate se se 
abată dela p u n c tu l precisat în  lege. 
Noi am arătat în diferite rînduri, că ce 
nu este posibil. Cine voeşte să se 
ocupe mai în detail cu această chestie, 
trebue să cunoască condiţiile constitu
ţionale ale prelungirei uniunei vamale 
din Austria din zece în zece ani. Gu
vernul maghiar are firma intenţie de a 
se ţine corect de aceste condiţii şi din 
ele nimic nu poate concede. Şi aceasta 
o face, de oare-ce simte greutatea res- 
ponsabilităţei pentru susţinerea institu
ţiilor şi disposiţiilor constituţionale«.

După-ce arată, că tratările cu mi
niştrii austriaci se rapoartă la un »mo
dus prócedendi« încheie astfel:

»Noi nu credem să greşim, crezând, 
că cu delăturarea legislaţiunei, pe basa  
§-lui 14 a l constituţiei austriace nu  p u 
tem încheia p r ovisoriul cu A ustria , n ici 
pac t de un iune  vam ală  şi comercială. 
Pe cel dintâiu îl exchide articolul de 
lege I. din 1898, ear’ pe cel din urmă 
articolul XII. din 1867. Acesta e punctul 
de mânecare legal«.

Sibiiu, 25 August n.
P rin c ip e le  B u lg a r ie i şi M o n archa l no

stru . Am fost amintit, că principele Bulgariei 
- ’şi-a exprimat dorinţa prin contele Goluchowski 
, de a cerceta, pe Monarchul nostru la Ischl.

Acum se vesteşte din Sofia, că Maiestatea 
Sa s’ar fi exprimat, că nu poate primi visita lui 
Ferdinand.

Ansă la acest refus ar fi dat informaţiile 
sosite în Viena, despre visita din Cetinje. —. Cu 
toate acestea la serbările iubilare, probabil va 
fi invitat şi principele Ferdinand.

Elogii precipitate. Au fost însăr
cinaţi şi Maghiarii odată cu o misiune 
europeană şi eată, că şi cu aceasta se bla
mează. Puterile europene interesate la 
comunicaţiunea pe Dunăre, au însărci
nat Ungaria să reguleze alvia fluviului 
la Porţile-de-fer. Lucrările încă nu erau 
deplin terminate şi împăratul Germaniei 
în cunoscutul seu toast »entusiast« din 
Budapesta, s’a grăbit a trage elogii Ma
ghiarilor pentru misiunea culturală ce 
au împlinit-o prin regularea alviei Du
nărei. Dar’ tinerescul împărat s’a prea 
grăbit cu elogiile, căci acum se constată, 
că asemenea altor lucrări şi întreprin
deri maghiare, lucrările de regulare, se- 
vîrşite la Porţile-de-fer, au păţit fiascô

Societatea ung. pe acţii pentru 
navigaţiunea pe fluvii şi mare, aduce la 
cunoştinţă, că în urma m icei a fu n zim i 
a apei la Poarta-de-fer s ’a sistat, p â n ă  
la o a ltă  disposiţie, p r im irea  de m ăr
fu ri pen tru  transport dela staţiunile

aflătoare din sus cătră cele din jos de 
Orşova şi vice-versa. »Aceasta e, scrie 
»Agramer Tageblatt«, destul de clar spus. 
E  recunoaşterea o fic ia lă  a b lam aju lu i 
complet. Azi nu pot comunica aşadar’ 
nici vapoarele obicinuite pe Dunăre 
prin canalul milioanelor, şi când cu în
ceperea lucrărilor la el se legănau în 
speranţa, că după terminarea lui vor 
pute să meargă vapoare de ocean până 
la Budapesta! Sântem în drept a fi îri- 
câtva curioşi, că ce vor zice puterile in
teresate la comunicaţiunea pe Dunăre 
faţă de acest fiasco, după-ce Ungaria, 
după-cum am amintit deja, a primit dela 
ele mandatul pentru regularea Porţilor- 
de-fer ?«

Noi earăşi sântem curioşi, ce va 
zice împăratul german cu elogiile sale 
prea precip ita te  pentru »naţia cava
lerească« ?

Medaliile comemorative şi presa 
maghiară. Am amintit şi noi de mo
dul insultător, cum presa maghiară a 
atacat autografele preaînalte, cari dis
puneau crearea medaliilor comemorative 
iubilare, din causă că aceste autografe 
nu erau contrasemnate şi de miniştrii 
ungari, ci numai de contele Goluchowski.

în furia lor au mers până a ataca 
şi persoana Monarchului, numindu-’i au
tografele »ilega le«.

Reichsw ehr sbiciuind scrisele foilor 
ungureşti, între altele zice următoarele: 

»Este ne mai auzit limbajul ce-’l 
foloseşte foaia oficioasă maghiară. Celor 
de dincolo (Ungurilor) le-a crescut creasta. 
De oare-ce multiplele lor încercări de a 
terorisa Austria le-au succes, îngâmfa
rea lor, aroganţa şi brutala lor lipsă 
de tact nu mai cunoaşte margini. Aşa 
departe au ajuns lucmrile ? Directorul 
de asigurare Kossuth e cel cu gura mare 
dincolo, ear’ oficioşii vorbesc limba lui. 
Dar’ mai încet, căci încă n’am ajuns 
la sfîrşit!«

Exposiţia iubilară vieneză.
Viena, August n.

(Urmare).
Eşi prin stânga din Rotunda şi 

dai cu ochii de un pavilonaş, alcătuit 
drăgălaş. Acest pavilonaş e al Buco
vinei, inscripţia lui e nemţească . Pe cât 
te bucuri că sânt representate şi lucru
rile româneşti, şi ai puţină satisfacţiune 
sufletească, pe atât nu-’ţi cade bine, 
când • vezi că prea pe nemţie merg 
toate în el. Şi apoi dacă Bosniacii, o 
mână de oameni, au inscripţii în două 
limbi, puteau să o facă şi ai noştri.

Făptui, că n’au scris, nici nu mă 
face să mă mir, de oare-ce baronul Mu- 
statza e — »deutsch erzogen!«...

Când am întrăt în pavilon servito
rul îngrijitor durmia; nu ştiu zău, ce e 
cu bieţii servitori, căci prin toate păr
ţile — din însufleţire (!) să rupeau cu 
somnul.

Cusăturile şi ţesăturile," dintre cari 
cele mai frumoase erau date de baro
nul Mustatza — îndeosebi o ţesătură 
cu fir de aur — îmi furară ochii ime
diat dela servitorul, adormit — şi mă 
perdui cu gândurile la industria de 
casă românească.

Ce jocuri frumoase nu-’mi juca 
fantasia uşoară pe plaiul gândirei, dar’ 
acele toate au să rămână numai în 
lumea lor, se moară în pace, căci noi 
nu le putem împlini, de öare-ce suntem  
R om âni şi ca atari ne lipseşte curajul 
pentru aşa ceva.....

Ce frumos ar fi fost, dacă baronii 
Mustatza şi Yasilco, ar fi pus în pavi
lon nişte fete, Românce colea drăgălaşe, 
se ţese în răsboiu, să vadă Neamţul 
cu ochii, că el e mai necredincios decât 
Torna lui Christos.

Pavilonul a redat în mic tot ce se 
află în Bâcovina: industria de casă, 
agricultura, sălbătăcimele de prin păduri, 
lemnăriile Şi plutele mari şi un mic plan 
al moşiei baronului Vasilco (peste 55.000 
jugăre), • *
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Dela pavilonul Bucovinei spre stânga 
se află şi despărţământul agriculturei, 
care e plin de maşini, doar’ nu de giaba 
e plăcerea Neamţului sé facă la şorofe 
şi sé alcătuiască la maşini.

De te întorci înapoi la Rotunda 
şi apuci pe calea principală Haupt- 
arenne, cum se numeşte, ai în dreapta 
pavilonul sanitar şi în stânga pavilonul 
oraşului Viena.

Pavilonul sanitar e foarte succes 
şi bine întocmit. Dacă m’aş lăsa în des
crierea amănuntelor lui, aş devia prea 
mult de scopul meu.

Pavilonul Vienei, ce e drept, e mare, 
dar’ cam gol, căci nu te alegi cu nimic 
din el, afară de chipurile împăratului 
şi ai diferiţilor primari din vremea din 
urmă ai Vienei. Planurile, cari arată 
progresul Vienei ni-se spălătăcesc prea 
iute din închipuire, aşa, că n’ai nici 
un folos.

*
* <0

înaintând în spaţiu şi rotind puţin 
vezi ridicându-se o altă zidire măreaţă 
numită Bildung. întreaga ei forţă vi
tală e tipărită (cum zice ţăranul nostru) 
pe fruntar şi ne luminează îndeajuns 
scopul zidirei, ea sună: »Durch Nacht 
zum Licht«.

Dacă priveşti lucrurile mai cu aten
ţiune, după-ce ai întrat în pavilon, te 
poţi convinge, că acest pavilon ca idee 
e cel mai reuşit din întreaga exposiţie, 
las’ că ’i-ar mai trebui poate multe, cari 
trebuiau combinate la representarea 
progresului cultural actual.

în antişambră e numai hârtie şi 
ear hârtie, şi de scris şi de tipărit, 
încăperile întregei zidiri sünt binişor 
aranjate. Productele expuse sünt ar
tele grafice împreună cu fotografia, ti
pografia, litografia, compactoria, casele 
editoare mari vieneze şi apoi încăperile 
musicei atât ca producţiuni artistice — 
composiţiuni — cât şi cele mechanice — 
înţeleg instrumentele musicale — şi în 
fine şi optica cu mechanica ei.

Cred că cetitorul îşi va pute forma 
idee destul de clară şi din acest mic 
reasumat, despre acest pavilon în ge
neral bine întocmit. (Va urma).

ASTRA
Raportul general

al com itetului central a l »A sociafiunei« , 
pe anu l 1897.
(Urm are şi fine).

Despărţemintele Asociaţiunei.
Numărul despărţămintelnr Asocia

ţiunei e tot cel din 1896, adecă 33.
Dintre aceste au funcţionat 22 şi 

anume: Abrud, Alba-Iulia, Bran, Brad, 
Blaj, Cluj, Cohalm, Deva, D.-S.-Mărtin, 
Făgăraş, Haţeg, Mediaş, Murăş - Ludoş, 
Murăş-Oşorheiu, Năsăud, Reghin, Oră- 
ştie, Sebeşul-săsesc, Sălişte, Sibiiu, Sighi
şoara şi Şimleul-Silvaniei. în anul cu
rent s’a înfiinţat despărţământul Sătma- 
rului, al Beiuşului şi cel al Lugojului şi 
s’a reorganisat al Braşovului.

In 11 despărţăminte activitatea a 
fost neînsemnată şi adecă: Agnita, Be-

tlean, Bistriţa, Ciachi - Gârbău, Dej, Eli- 
sabetopole, Gherla, Mociu, Treiscaune şi 
Turda.

Cu un cuvent în multe privinţe s’a 
pornit o lucrare vrednică de laudă în o 
parte însemnată a despărţămintelor şi 
nu ne îndoim, că şi acele despărţăminte 
cari până acum — poate din causa îm
prejurărilor nepriincioase — au desvol- 
tat mai puţină activitate, vor urma 
exemplul celor-ce au apucat înainte.

§-ului 39 p. g) al regulamentului 
pentru despărţăminte au satisfăcut, sub- 
şternend raport anual, domnii directori 
ai despărţămintelor Făgăraş, Sibiiu, Se
beşul-săsesc, Haţeg, Blaj, Alba - Iulia, 
Abrud, Cluj, Năsăud, Murăş - Oşorheiu, 
Ludoş, Cohalm, Mediaş, Sighişoara şi 
D.-S.-Mărtin.

Noul comitet.
în fine se aduce la cunoştinţă, că 

cu 31 Decemvrie 1898 expiră mandatul 
preşedinţilor şi al comitetului. Onorata 
adunare generală va ave deci a alege 
conform §-ului 17 lit. a) pe un nou pe
riod de trei ani pe preşedintele, vice
preşedintele şi comitetul central.

D in B e iu ş.
— Dela corespondentul nostru. —

Beiuş, 23 August.
Toate privirile Românilor iubitori 

de cultură naţională se vor îndrepta în 
aceste zile spre Beiuş, acest vechiu cen
tru cultural al Bihorului. »Astra« va 
inaugura şi în această parte activitatea 
sa mult promiţătoare şi solemnitatea 
înaugurărei se va face în zilele, când ea 
îşi va ţine aici adunarea sa generală.

Paşul acesta de mare însemnătate 
pentru viitor a pus în oare-care miş
care Bihorul; a făcut să tresară spiri
tele şi printre Românii din aceste părţi, 
cari formează singuri un corn de ţeară 
în imperiul românismului... Nu îndeşert 
Beiuşul, chemat a primi în numele Bi
horului »Astra«, de multă vreme lucră 
cu un zel deosebit.

Sünt încă patru zile până la adu
nare, şi deja de acum se observă în 
Beiuş, că va fi centrul maréi adunări 
româneşti. Vestea despre acest eveni
ment a străbătut deja şi pe sate, până 
în cele mai de jos straturi. Vorbesc şi 
ţăranii — de altfel nu prea iniţiaţi în 
mişcările poporului nostru — că se face 
oare-ce lucru mare la »Beinş«, numai 
cât nu sünt tocmai în curat cu ceea-ce se 
pregăteşte. Atâta ştiu toţi, că vor veni 
»domni« mulţi din »Arghel«, la oare-ce 
»valosmany«...

De altă parte Maghiarii din Orade 
şi alte părţi încep a iscodi fantasma
gorii, şi a povesti fabule. Cine ştie, de 
nu ne vom pomeni earăşi cu vre-o »re
voluţie«, ca mai anii trecuţi...

*
în »Strada română« din Beiuş este 

cea mai mare mişcare. Acolo într’o 
largă curte s’au ridicat 2 vaste pavi- 
loane. Ambele sünt improvisate spre 
a servi de scut sărbărilor »Astrei«. în

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Dela băi.
Franzensbad, August 1898.

(Urmare şi fine).

Posiţia topografică e una din cele 
mai fericite. Situat pe planul puţin spre 
sud înclinat al unei coline, Franzensbad 
are o înălţime peste nivelul mărei de 
450 metri. încunjurat — în distanţe mai 
mari — de munţi, spre nord de »Erz
gebirge« bavarez-saxon, spre est de 
»Fichtelgebirge« bavarez, spre sud de 
»Böhmerwald«, ear’ spre ost de »Tepler 
Mittelgebirge«, e scutit de variaţii re- 
pentine climatice şi dominat de climă do- 
moală de munte.

Imensul parc îngrijit cu rară aten
ţie, pricepere şi gust, stradele frumoase, 
de o curăţenie exemplară şi plantate pe 
ambele părţi cu tei, dă Franzensbad-ului 
aspectul unei prea frumoase grădini. 
Ori-unde dai, ori încătrău te-ai mişca, 
eşti împresurat de grupuri de arbori 
umbroşi. Aerul lipsit absolut de pulbere, 
totdeauna ozonifer, adierea lină a vân
tului — par’că şi el ar sta sub regimul 
curei, atât de blând e, — şoaptele tai
nice ale frunzelor, veselul ciripit al pă
sărelelor, te transpun într’o stare sufle
tească delicioasă şi coardele inimei îţi , 
saltă vioiu în vibraţiuni sentimentale. j

Nu e mirare dacă stai uimit când * 
vezi, cum pe feţele palide ale suferinzi- !

lor, după scurt timp, îşi joacă bujoreii 
înveselitorul lor joc. j

Pentru distracţia publicului se poartă 
multă grije. Cine doreşte extravaganţii ! 
să ’şi-le facă, de-o ave cu cine; cine în- | 
clină spre distracţie aleasă, o găseşte în 
abund anţă.

Deja aspectul, ce ’ţi-se presentă în 
orele de cură pe promenăzile ce duc la 
isvoare şi în parc, e cu bogăţia sa în 
variaţiunea tablourilor de un rar de
liciu; un mosaic frumos de figuri, un 
potpourri amüsant de idiome întrei'upt 
de dulcile acorduri ale capelei concer
tante.

Singura notă discordantă pentru 
inima simţitoare românească, e limbajul 
neaoş maghiar, usitat cu atâta predilec
ţie şi rostit cu atâta vervă de »Excelen- 
ţiile« şi »Ilustrităţile« noastre din Transil
vania şi Ungaria, încunjuraţi totdeauna 
şi pretutindenea numai de stăpânitorii 
árpádiani ai micului lor suflet. Sărma
nul prietenul meu, — un tinăr basara
bean ! — de câte-ori îi vedea îngălbenea 
şi înverzea, şi oftând exclama cuvintele 
lui Eminescu: »Ce nu vii tu, Ţepeş 
Doamne«, etc.

Cabinetul de conversaţie şi lectură 
din Curhaus e bine aranjat şi asortat 
cu foi beletristice şi cu jurnale în toate 
limbile; locurile pentru jocul lawn-ten- 
nis şi croquet sünt pline de lume aleasă 

; şi vioaie; drăguţul lac şi frumoasele gon- 
' dole oferă amatorilor prilejul să se în- 
; chine frumosului lor sport; în teatru,
! cu o trupă de artişti de renume, ospi*

cel de-a dreapta, coperit cu scânduri, 
sünt mese lungi, vre-o 20, bine întărite 
şi sigure pentru ori-ce eventualităţi. Aci 
va fi »restaurantul« »Astrei«, aci se va da 
banchetul. Trei sute de persoane vor 
avă comod loc.

Alăturea este un pavilon şi mai 
mare şi mai artistic, care are forma 
unui teatru de vară. Cortina este chiar 
în lucrare. Sub penelul dlui profesor 
B ojifia , răsar doi genii, cari ţin în mână 
lira de aur strălucitoare între nori, 
deasupra unei regiuni muntoase. Pare- 
că e astrul culturei şi al artelor răsă
rind deasupra muntosului Bihor.

Acest pavilon va fi centrul pro- 
ducţiunilor. Aci se vor ţină şi şedinţele 
adunărei generale şi balul.

La spatele acestei construcţiuni, 
care va fi împodobită cu brad, stă cu
lma, improvisată şi ea tot spre acest 
scop. Patru mari cuptoare sünt făcute 
deja. în două arde deja focul, spre a 
ferbe, nu mâncări, ci cleiul, necesar la 
colori.

*
Despre adunare nu am nimic de 

anunţat. S’a svonit, ce e drept, că vor 
fi lupte electorale. Acest svon s’a por
nit însă numai în urma unor scorni
turi, cari au primit ceva consistenţă 
prin faptul, că nişte figuri marcante 
’şi-au făcut prea de grabă apariţia prin 
părţile locului.

Eu însă cred — e opinia mea mo
destă — că prevederile sinistre ale pu
blicului de aici, nu se vor realisa, pen- 
tru-că nu-’mi pot închipui caşul, ce se 
ia ca temeiu acestor prevederi. — Ve- 
deremo.

*

Concertul promite a fi cam lung, 
dar’ interesant. Se zice că sünt 12 
puncte. Se va produce corul mixt, con
dus de dl Diamandi. Va cânta solo 
d-şoara Valeria Pop din Pesta, d-şoara 
Lucreţia M ureşan din Beiuş, la pian, 
d-şoara Vioara Ig n a t şi d-şoara Id a  
Pop (Bocsîg) cântă duet, acompaniate 
la pian de M dm e H ortensia  Dr. Suciu  
din Arad. D-şoara M ărioara Zigre  din 
Orade şi d-şoara Veturia Papp  (Beiuş) 
vor declama. Pe lângă aceasta va cânta la 
pian şi minunata copiliţă A urelia  Cionca 
din Sibiiu, al cărei talent extraordinar 
vă este cunoscut.

Se va preda piesa teatrală »Soare 
cu ploaie« de Ios. Vulcan, care va fi 
precedată de un prolog, în care se în- 
treţese > Căluş er uU  şi »//om«, dansate
de tineri în costume naţionale.

*
Petrecerea cu dans, sau »balul«, 

căci aşa e numit, se va ţine tot în acest 
pavilon, al cărui padiment însă e o 
arenă, şi astfel probabil toaletele de 
bal prea elegante se vor depărta cu 
oare-care regrete din — sală.

Promite însă mult, pentru-că public 
va fi destul.

Din Ardeal s’au înştiinţat până 
acum prea puţini. De toţi, din toate 
părţile, s’au înştiinţat la comitetul de 
încuartirare cam 120. însemn câteva 
nume din această listă: Brătianu (Bucu
reşti), Barbuloviciu (Şimlău), Cionca

tează adese-ori primii artişti dela tea
trele şi operele din Paris, Viena, Ham
burg, Berlin etc.; desele concerte ofer 
iubitorilor de artă momente de recrea- 
ţiune.

întrelas înşirarea multor altor di
stracţii, ce se mai ofer.

Nu pot să nu amintesc concertul 
Schröder—Lipatti.

Rar avem ocasie noi Românii să 
fim în străinătate obiectul unor ovaţii 
şi martori oculari ai unor manifestaţii 
— erupţiuni subite de admiraţie — la 
adresa noastră.

Concertul Scröder, dat aici cu con
cursul dlui Th. Lipatti, ataşat de legaţie 
din Bucureşti, ne-a oferit acest satisfă
cător prilej. El a fost o prea plăcută 
surprisă pentru publicul român, şi o bună 
lecţie pentru străinii, cari sünt obicinuiţi 
să ne gugulească cu epitete nu prea 
alese.

îţi vine să te închini doctrinei spi
ritismului, când te cugeţi la modul cum 
artistul Schröder face cunoştinţa dlui 
Lipatti.

Pentru variaţia programului Schrö
der caută un artist, care să-’i dee con
cursul seu. Nu găseşte, fiindcă nici unul 
nu voia pentru cuvântul, că nu cuteza 
să concerteze pe lângă artistul celebru.

Era desperat.
Atras în una din zile la preumblă

rile sale de glasul dulce scos din coar
dele unei vioare măiestre, artistul Schrö
der îşi îndreaptă paşii spre locul pro-

(Sibiiu), Dr. Dobrin, Dr. Lemănyi (Sibiiu), 
G. Pop de Băseşti, Gavrilă Pop, Dr. 
Bunea, Dr. Hossu, prof. Precup, Domşa 
(Blaj), Tisu, Em. Ungurean (Timişoara), 
Voina (Braşov), Zehan etc.

Comitetul central va fi de faţă 
aproape întreg.

La încheierea scrisoarei aflu, că | 
mâne sosesc aici 17 clerici din Sibiiu, 
cari vor cânta în biserica gr.-or. La bi
serică se pregăteşte un cor şi aici. Ast
fel vor fi două coruri. La priceasnă va 
cânta soluri d-na Lucia Cosma din Timi
şoara.

picior de apărare, deşi ştia bine, că Românii 
vin fără arme. Şi când au sosit, abia le cre
zură, că ei vin a pretinde numai libertate 
pentru cei doi arestaţi. Lumea se teme de 
represalii, pentru-că Dobokai a cutezat a călca 
noaptea în cuartirul oficerului No ic fără sé 
fi aflat ceva, căci »lumea ştie ce înseamnă 
point d’honeur la oficeri«. (Siebb. B)

Pesta, 24 August.
Ştirile gazetelor ungureşti despre învin

gerile Ungurilor şi despre ocuparea şanţui i- 
lor române se desminţesc. Ungurii sünt acolo 
unde au fost până acum. (Gaz. de Trans.)
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C r o n ic a  u m i lu l .

Pesta, 23 August.

Ieri după ameazi s’au adunat vr’o 30 
Români la un loc şi după desbateri au de
clarat de neamînat de lipsă constituirea Ro
mânilor din Pesta în ’r'o societate naţională 
cu scopul de a apăra causa Românilor. Mem
bru poate fi ori-care Român. Este indepen
dentă de lucrările dietei. Preşedinte este ales 
Şaguna episcopul, vicepreşedinte dep. Teod. 
Sérbu, secretari: Babeţ şi P. Barchiciu. La 
finea adunărei s’a proiectat o proclamaţiune 
cătră popor cu scopul ca să-’l îndemne *la 
credinţă ne clătită cătră Maghiari (?)< ; de 
altă parte s’a proiectat un manifest cătră mi
nisterul unguresc, ca cunoscénd durerile na- 
ţiunei române să grăbească a le lecui.

A doua şedinţă s’a ţinut în 23 1. c., în 
care s’au luat la desbatere statutele societă- 
ţei, cari primindu-se s’a hotărît să se puriseze, 
subscrie şi tipărească. Ele constau din 26 
§§-i şi în sensul §-ului 4  membru ord poate 
fi fiecare Român, membru onorar (§. 5) poate 
fi »fiecare străin cunoscut după simpatia sa 
cătră poporul român« şi pe care (§. 9) »îi 
va denumi societatea generală«. Societatea va 
ave 2 adunări generale la an (§. 15) şi în toată 
săptămâna şed. pârtie, ordinară (§. 16), ear’ 
extraordinară în cas de lipsă. Şedinţele vor 
fi publice (§. 17) şi cu desbateri libere (§ 
18). Lucrările societăţei din an în an se vor 
publica prin gazete (§. 21). Va sta în legă
tură cu toate societăţile române şi cu toate 
redacţiunile gazetelor româneşti de pe teritoa- 
rele locuite de Români <§ 22); va procura 
toate foile româneşti şi după putinţă se va 
abona şi la străine (§. 24); va înfiinţa şi o 
bibliotecă românească (§. 25). Scopul socie
tăţei se află în §1 2-lea unde se zice: »Sco
pul societăţei e binele de obşte al patriei şi 
înaintarea intereselor române din toată Un
garia împreunată cu Transilvania pe temeiul 
libertăţei, egalităţei şi a frăţietăţei pe cale le
giuită«. (Gaz. de Trans şi Am. Pop.)

Sibiiu, 24 August.

Cei doi arestaţi ai naţiei române până 
în ultimele momente stau în arest, dar’ în 
urma făgăduielei de a-’i pune pe picior liber, 
chiar comandantul general umblă să-’i scape 
Intru aceste Sibiiul este foarte neodihnit pen
tru-că a sosit ştirea, că vr’o 8 mii de Români 
se apropie cătră oraş. Ostăşimea s’a pus pe

venienţei şi visitează pe măiestrul dl 
Lipatti.

în generositatea sa dl Lipatti dă 
ascultare rugămintei orbului pianist şi 
organist şi-’i oferă concursul seu la con
cert.

Frumoasa sală dela »Curhaus« era 
îndesuită de lume, şi — spre laudă fie 
zis — aproape toţi Românii au fost pre- 
senţi.

Renumele european, de care se bu
cură Schröder, artistul pianist şi orga
nist lipsit complet de lumina ochilor 
dela etatea de 6 ani, mă absoalvă de a 
mai pune în relief talentul seu extraor
dinar.

Un entusiasm indescriptibil să des- 
lănţuia în auditoriu după executarea la 
pian a pieselor de Mendelssohn, Schuh
mann, Schubert şi Chopin.

Eleganta, gingaşa şi simpatica figură 
a dlui Lipatti —- adevărat tip românesc, 
bogăţia în sentiment, eleganţa şi per
fecţia technicei, profunditatea în apre- 
ciarea spiritului componiştilor Raff, 
Schuhmann şi Mendelssohn a fascinat în
treg auditorul. Freneticele aplause dl 
Lipatti le-a recompensat prin adausul 
»Alanda«, arii poporale române. Dul
ceaţa cât şi duioşia, ce isvorau atât de 
viu din vioară, ca şi din ochii sentimen
talului artist, au fermecat şi extasiat pe 
ascultătorii străini, ear’ Românilor le 
umplü inima de mândrie şi nostalgie. 
Ziarele locale erau pline de elogii la 
adresa orbului pianist şi a artistului 
român.

Sibiiu, 24 August.
De ieri dimineaţă ne vin ştiri, că de că

tră Ápold se apropie pe drumul ţărei masse 
mari de Români (la 8000) venind cătră Si
biiu. Miliţia şi garda orăşenească e consignată. 
Românii au adresat generalului comandant o 
nouă cerere pentru eliberarea lui Laurian şi 
a lui Bălăşescu pe lângă cauţiune. Petiţia lor 
a fost trimisă numai decât comisarului reg. 
baron Vay. (Siebb Bote nr. 88).

Pesta, 24 August.
Kossuth în dietă cere un credit de 61 

(şesezeciţi-una) milioane fl. arg. pe averile 
statului şi pe bancnote de hârtie. A voit sé 
vorbească Per. zel, dar’ murmurul şi şuie: â- 
turile nu ’l-au lăsat sé ajungă la cuvént, la ce 
Perczel strîgă, că toţi cei-ce fluieră sünt coi i 
Sgomotul se face şi mai mare şi Perczel 
perzăndu-’şi cumpătul a strigat: »oameni de 
nimte blăst/maţi, ticăloşi, ţineţi minte că v i  
voiu înviţa eu 1« Abia îl putură molcomi şi în 
urmă cei »vătămaţi« au cerut »satisfacţie« 
dela Perczel.

Asupra falsificătorilor de bancnote se 
decretează robie de 15 ani. (Gaz. de Trans.)

Sibiiu, 25 August.
Scandal patriotic în ziua ono

mastică a Monarchului. Din Teaca 
ni-se scrie: »In jurul acestui opid de vre-o 

i 2 săptămâni sünt aşezaţi vre-o 50—70 
gendarmi, cari urmăresc un vestit hoţ, 

I Györffi Mózes. Dar’ isprava lor e se 
comită volnicii în contra nemaghiarilor, 
nu se prindă hoţii, cari sünt spaima 
pacinicilor locuitori. Această voinicie 
'şi-au dovedit-o şi în ziua onomastică a 
Împăratului, în 18 August. S a şii din 
Teaca au sărbătorit în mod solemn 
această zi, arborat-au şi steaguri ungu
reşti pe edificiile şcolare, conform celei 
mai noue ordinaţiuni ministeriale. După 
ameazi au eşit cu toţii la aleiul orăşe
nesc. Alăturea cu pacînicii Saşi, au eşit 
şi voinicoşii Unguri în frunte cu oficerul 
gendarmilor. Capela pompierilor saşi 
delecta publicul. Ungurii cu voinicosul 
oficer nu voiau însă se audă capela 
pompierilor saşi şi doriau a Ţiganilor. 
Fruntaşii saşi s’au opus acestei obrăz
nicii. Şi scandalul a fost gata; voini
cosul oficer îndată a aflat trădare de 
patrie şi cât baţi în pălmi a demandat 
arestarea mai multor fruntaşi saşi, şi 
legându-’i ca pe nişte hoţi, ’i-a excortat 
până la pretură. Abia aici ’i-a eliberat 
numai pretorul. Contra acestei volnicii 
barbare, Saşii au intentat proces. Ce 
va fi resultatul nu ştiu, căpeta-vor fraţii 
Saşi satisfacţiunea cuvenită? E cu greu 
de crezut. Se vede, că Ungurii nici chiar

Dl Lipatti a adus prin actul şi ta
lentul seu un mare serviciu nu numai 
sărmanului orb, artistului Schröder, ci 
cu deosebire nouă Românilor. însuşi ar
tist — deşi nu-’şi exerciază arta ca pro
fesiune — concertând alăturea cu un 
mare artist a spulberat dispreţul, de care 
— când vorba e de Români — mai sünt 
şi azi dominaţi unii străini, a dat — igno- 
rându-’l — o lovitură nefastului curent, 
ce şi azi mai persistă la noi Românii 
de a privi pe ori-ce artist în musică de 
simplu »musicant«. Las’, că şi toţi ar
tiştii români — cu minimale excepţii — 
sufere de răul de a-’şi impune ei înşişi 
sclăvia lipsei de gust artistic a publi
cului, acomodându-’i-se şi istovindu-’şi 
forţele şi talentul în opere fără valoare 
artistică, îmbuibându-ne cu romanţe — 
plagiaturi — imitaţii croite după cala
pod străin, cu mazurce, valsuri şi cu o 
mare de serbe, care de care mai parfu
mate. Dl Lipatti representă curentul sin
gur sănătos şi prielnic artei în tendenţa 
sa: »de a nu se coborî de pe piedesta
lul seu înalt în josnicia gustului de 
stradă al publicului, ci de a ridica prin 
educaţie publicul lipsit de sentiment pen
tru artă în sferele sale pline de farmec«. 
Şi o face aceasta în ciuda bârfelilor tu
turor ignoranţilor, pe cari îi găseşti şi 
în cercurile sale mai înalte.

Recunoştinţa inteligenţei Românilor 
îi este asigurată dlui Lipatti.

Brunei.
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în ziua de bucurie a Monarchului nostru, 
nu se pot desbrăca de revoltătorul lor 
şovinism«.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Irina, ca mamă, Alexandru, 
loan şi Iacob, ca fraţi, în numele lor, al 
consângenilor şi al afinilor, au durerea 
a anunţa încetarea din vieaţă a fiiului 
respective a fratelui lor Leon Pop, cle
ric în seminarul diecesan din Gherla, ce 
a urmat după un morb ^reu, la 23 Au
gust a. c., la 5 ore p. m. înmormântarea 
se va sevîrşi în 25 August 1898 la 1 
oră p. m. Săniosif, în 23 August 1898. 
Fie-’i ţerîna uşoară şi memoria, binecu
vântată !

♦

Dr. Weigand în Sérbia. Distinsul 
filolog, dl Dr. Weigand, profesor la uni
versitatea din Lipsea, după-ce a făcut 
o serie de excursiuni prin Mehedinţi, a 
trecut în Sârbia, pe valea Timocului, 
unde continuă studiile sale asupra dia
lectelor limbei române şi asupra obi
ceiurilor şi moravurilor Românilor de 
prin acele părţi. Din Sârbia dl Dr. Wei
gand va merge printre Românii din 
Bulgaria.

*
O comună în flăcări. în 21 1. c.

un foc grozav a isbucnit în comuna 
Vista, de lângă Cluj. Focul a isbucnit 
la ameazi şi a durat până seara târziu. 
Abia cu ajutorul pompierilor din Cluj, 
cari au grăbit la faţa locului s’a putut 
localisa. Jumătatea comunei a ars, dim
preună cu toată recolta câmpului, ce era 
îngrămădită în sat. Paguba e foarte 
mare şi miseria oamenilor e extremă.

*

în  călătoria sa la Palestina, îm
păratul german va trece prin Italia. 
Amănuntele acestei călătorii au fost de
finitiv fixate. Ea va ave loc în pri
mele zile ale lui Octomvrie. împăratui 
va întră în Italia prin Saint-Gothard, şi 
se va opri la Turin, Milan şi Veneţia, 
de unde se va îmbarca pentru Palestina. 
Şederea sa în Italia va fi numai de trei 
sau patru zile. Nici o sărbare nu se va 
da în onoarea împăratului german, care 
va călători incognito şi care va fi în
soţit de împărăteasa şi de fiiul seu cel 
mai mare. Regele Humbert al Italiei, 
va primi pe împărat la Turin. Se poate 
că împăratul să fie oaspele suveranilor 
Italiei în castelul lor dela Monza. Re
gele şi regina vor merge întru întim- 
pinarea împăratului la graniţă. Nu se 
dă nici un caracter oficial acestei visite. 
Totuşi se ştie, că împăratul va fi însoţit 
de ministrul de externe german, contele 
de Biilow, care va ave o întrevedere 
cu ministrul de externe italian, admiratul 
Canevaro, şi cu ministrul de răsboiu, 
generalul Pelloux.

*

O profesoară de pian poate afla 
condiţiune bună la internatul împreunat 
cu şcoală civilă de fetiţe din Beiuş. 
Candidatele, cari ar reflecta la acest 
post, să-’şi înainteze ofertul lor la direc
ţiunea internatului până în 5 Sept. n. a. 
c. Ofertul să fie înzestrat cu toate actele 
cari dovedesc cualificaţiunea ce o posed. 
Fiindcă acest post se va înfiinţa acum, 
direcţiunea roagă pe reflectante se arete 
detailat condiţiunile cu cari ar primi po
stul, cum şi acelea, dacă ar dori să aibă 
cuartir şi provisiune în internat. Prefe
rinţă va ave profesoara aceea, care ar fi 
în stare a da lecţiuni şi în conversaţiune 
franceză  sau germ ană. Cu informaţiuni 
mai detailate serveşte bucuros direc
ţiunea.

Noi atragem atenţiunea cetitoarelor 
noastre la acest post, care, dată fiind 
desvoltarea acestui important internat 
de o deosebită misiune culturală la noi, 
poate să devină foarte avantajios.

*
Pentru un măr. Micul nenorocit 

ajuns sub roatele tramvaiului, despre 
care am pomenit înainte cu câteva zile, 
Marţi a fost recunoscut. Un musicant 
bohém ’l-a luat să-’l crească, căci miti
telul era orfan. Dar’ ocupat cum era, 
îl lăsa singur mai toată ziua. Astfel 
micul desmoştenit rătăcia fără grije pe 
strade, până a ajuns sub roatele tram
vaiului.

*
încoronarea reginei Olandei. La

6 Septemvrie st. n. se va face încoro
narea tinerei regine a Ţărilor-de-jos 
Wilhelmina. Regina, întovărăşită de re- 
gina-mamă, va pleca din Haga în 5 
Septemvrie, la Amsterdam, unde se va 
face încoronarea cu o pompă deosebită, 
în biserica nouă. Sultanul de Siok şi 
alţi principi indieni vor lua parte în 
suita reginei. Se zice, că cu ocasia în- 
coronărei se va anunţa în mod oficial 
logodna reginei Wilhelmina cu principele
Bemard de Saxa-Weimar.*

Sporirea armatei germane. »Köln. 
Ztg.« vesteşte, că armata germană în cu
rând va fi sporită cu un nou corp de 
armată, constătător din 16.000 persoane. 
Noul corp de armată va fi aşezat în 
Mainz. ♦

Ş t ir i  m é r  ante. — Ieri, fiind ani
versarea naşterei A. S. R. Principelui 
Ferdinand, s’a oficiat un Te Deum la 
metropolia din Bucureşti, la orele 10 
jum. dimineaţa.

— Congresul studenţilor din Ro
mânia se va ţine în anul acesta în 
Tulcea, pe la începutul lui Septemvrie.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă .
Din Iclănzel.

Invitare la petrecerea de vară, ce 
se va aranja în Iclănzel, la 28 August 
st. n. 1898, cu ocasiunea sfinţirei şcoalei 
gr.-cat. române din loc. în pausă publi
cul va fi amusat cu piano, violină, de- 
clamaţiuni şi imnuri ocasionale, execu
tate de coriştii plugari. Venitul curat e 
destinat în folosul şcoalei. Romul S. Or- 
bean, preşedinte. Vasiliu Suciu, vicepre
şedinte. loan Boeriu, cassar. Vasiliu 
Vlasa, secretar. Alexandru Precup, 
controlor. Iclănzel, la 18 August 1898. 
Preţul de intrare: de persoană 1 fl. v. 
a., de familie 2 fl. v. a. începutul la 3 
ore d. a. Viptualele se concred st. fa
milii. NB. Vin, bere cu preţuri moderate. 
Pentru publicul călător cu trenul, la 2 
şi 4 ore d. a. la staţiunea Radnoth (Er- 
nut) vor fi trăsuri la disposiţie. (Tipo
grafie străină. Red.)

Din Teiuş.
Invitare la petrecerea de vară, ce 

o va aranja inteligenţa română din Te
iuş şi jur, la 28 August st. n. 1898, în 
pavilonul dela hotelul »Leul de aur« din 
loc. Venitul curat este destinat pentru 
biblioteca poporală din Teiuş. Teiuş, 12 
August 1898. Comitetul aranjator. Pre
ţul de intrare: de persoană 1 coroană, 
începutul la 7 ore seara. Suprasolvii'ile 
şi ofertele se primesc cu mulţumită, că
reia ’i-se va da expresiune şi pe calea 
publicităţei. (Tipografie străină. Red.)

Criburţa l i te r a r ă .

Productiunea noastră literară.I
(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 — 1 Iulie 1898).

cari dispunem, s’ar pute obţine vre-un 
resultat real. Ne lipsesc anume aici la 
noi cu totul instituţiuni ştientifice cu ca
racter naţional, şi fără de aceste desvol
tarea literaturei ştientifice nici nu se 
prea poate închipui! în această materie 
însă, cu excepţiunea ce o vom semnala 
mai jos, nu avem  interese ş i considera- 
ţ iu n i particu lare, şi resultatele studiilor 
ştientifice din regatul român, la cari şi 
de altmintrelea contribuim prin un în
semnat contingent de puteri probate, 
recrutate de aici dela noi, sünt un  bun  
comun al în treg neam ulu i nostru.

Nu stă însă aceasta în ce priveşte 
jurisprudenţa . în această materie noi 
Românii de dincoace avem interesele şi 
trebuinţele noastre particulare, ce numai 
noi le vom pute satisface. Şi nu încape 
îndoială, că în această privinţă este încă 
foarte mult de făcut. Asociaţiunea s’a 
ocupat în diferite rînduri cu această 
chestiune şi a şi luat disposiţiuni con
crete pentru sanarea neajunsurilor de 
cari suferim; comitetul central însă nu 
s’a putut angaja la executarea condu- 
selor luate, pentru-că nu a avut la dis
posiţie puterile şi mijloacele indispensa
bile pentru realisarea intenţiunilor adu- 
nărei generale. Şi dispunând chiar de 
mijloace, nu credem că Asociaţiunea ar 
fi putut ajunge scopul avut în vedere. 
Literatură nu se poate crea cu mijloace 
forţate, şi fiind forţată, nu va pute co- 
răspunde menirei sale până când nu 
purcede din rîvna internă şi iniţiativa 
proprie a celor chemaţi a o produce. Nu 
credem deci că vom pute ave o litera
tură în materie de jurisprudenţă, până 
când jurisconsulţii noştri nu se vor 
simţi îndemnaţi prin conştienţa datorin- 
ţei şi facultăţilor lor, de a o crea, şi 
rolul nostru în această direcţiune nu 
poate fi altul, decât a sprigini şi înlesni 
mişcarea născută în cei chemaţi a o duce 
în îndeplinire.

INFORMAŢIUNI.

„Almanaehul
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

A lm anaehu l învăţă toru lu i rom ân, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro- 
polii, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate întreprin
derile literare, »Almanaehul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.
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Bursa de Budapesta.
(Urmare).

Litera tura  economică ocupă un loc 
modest, dar’ mai demn, între productele 
noastre literare.

S’au publicat 6 scrieri economice, 
în extensiune de 76 coaie de tipar şi 
în tiraj total de 7000 exemplare.

Tinăra noastră literatură financiară, 
desvoltată în timpul din urmă cu ajuto
rul »Albinei«, este representată şi de 
astă-dată prin două scrieri, cari deşi în
tocmite astfel, ca se poată fi folosite şi 
ca manuale didactice, le-am înşirat la 
acest loc, pentru-că sünt destinate pentru 
cercuri mai largi. Un nou şi îmbucu
rător avânt va pute lua acest ram literar 
îndată-ce se va realisa planul acceptat 
de conferenţa directorilor de bancă din 
Iunie a. c., de a înfiinţa un organ special 
financiar.

O lacună de mult simţită umple 
valorosul manual de agricultură al dlui 
Dr. G. Maior. Deşi popor agricultor, am 
fost lipsiţi până acum aproape cu totul 
de scrieri agronomice mai bune. Iniţia
tiva luată de un autor, competent în 
toate privinţele şi bun cunoscător al 
stărilor agricole din toate ţările locuite 
de Români, pentru delăturarea acestui 
neajuns, a fost deci o acţiune deamnă 
de toată atenţiunea, şi Asociaţiunea s’a 
grăbit a contribui amăsurat puterilor 
sale la asigurarea succesului acestei în
treprinderi. Spriginit şi din alte părţi, 
autorul a putut continua lucrarea sa cu 
acelaşi succes bun, cu care a început-o, 
şi a editat în anul din urmă şi partea 
referitoare la cultura plantelor, care prin 
deosebita atenţiune ce o dă păşunilor, 
şi prin vastele cunoştinţe cu cari trac
tează această materie atât de importantă 
pentru poporul nostru, va pute ave o 
binefăcătoare înrîurinţă reformatorie asu
pra culturei vitelor, care este unul dintre 
cele mai principale ramuri ale economiei 
noastre naţionale. Partea întregitoare 
a acestei publicaţiuni, Zootechnia, se află ! 
deja sub tipar.

De valoare recunoscută este şi 
»Cartea stuparilor săteni« de R. Simu, 
cât şi celelalte scrieri apărute, astfel că 
această parte a producţiunei noastre li
terare se presentă în toate ramurile sale
ca destul de mulţumitoare.

*

Litera tura  ştien tifică  ş i de interes 
practic, încât nu aparţine ramurilor deja 1 
apreciate, afară de publicaţiunile apărute j 
sub egida Asociaţiunei, lipseşte şi de 
astă-dată cu totul din repertoriul biblio
grafic al anului trecut. între împreju
rările date nici nu putem ave speranţe 
ca această situaţiune să se schimbe în 
timp apropiat, şi că cu mijloacele, de

Gramatica română pentru şcoa- 
lele primare, partea I., destinată pentru 
cl. III., este aprobată de consistorul ort. 
rom. din Arad şi e admisă drept ma
nual didactic. (Nrul resoluţiunei consist. 
3874/1898). Preţul: 15 cr. v. a.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMÂNILOR«.
Liga  R om ână  scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
m ânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Rom anus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
m anus  îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă  aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. M ai ales înse  
în  R om ânia, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte p u ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe Unicg carte cu 
darul de a in troduce  pe cetitor mai 
comod în dep lina  cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea*'. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 

, accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
; a împlinit-o »Tipografia« când a retipă- 
I rit articolii din »Tribuna« în broşura 
I de faţă. în estensiune de 40 pagine, 

tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Oraşul Bucureşti«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeze- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, coinunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor ■— 
nucleo o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

Din 28 August n. 1898.
Kant* de aur ung. 6*/i . . . . .  ţ . . —

P n i> i> 4 * / | ................... ....  .—
n ung. val. cor. 4*/o . . . . . . . . .  100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  121.50
Amortisarea datoriei căilor ferata da 0*t ung.

(l-a omisiune)................................................ . 132.50
Amortizare» datoriai căilor ferate da Get ung.

(Il-a em ia iu n e)........................ ..... , . . m2.—
Bonuri rurale ung.............................................. 98.____

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile deap. r e g a li i lo r ........................ 101.80
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  166. .-
Leşuri pentru regulare* Tisei ţi Seghedin . 140. -
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................. 102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.26
„ de aur au s tr ia c ă .................................. 128.60

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băneei austro-ungare . . . . .  966.—

ii ii de credit ung. . ' . . . . —
I, ,, de credit auatr.......................  —

Sensuri fonciaro ale institutului d* credit ţi
economii „Albina'1 ................... ....  102.—

A r g i n tu l ........................................................  g.fJO
Galbeni Împărăteşti .............................................. 5.03
Napoleon-d’o r i ........................ . . . . . .  9.52
Mărci 100 imp. germane 58.80
London 10 Livrei sterling!.............................  120 06

Borsa do Vieaa.
Diu 28 August n. 1898.

Renta da »ur 6 ° / , ...............................................
» r  ,  4 * / t ........................................... 1 2 2 .2 0

Renta emg, ,y . c. 4 « / , ............................. wo.—
împrumutul căilor soraié ung................................122.—
Aisort (sarca datoriai căilor Tarata de Ost ong

(l-a emisiune)........................................... ....  101.7 B
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e )................................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

a a croate-slavone........................  199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Irisuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin 15o!—
Renta de hârtie austriacă . . .  ................102.45

» , argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
, ,  aur au s tr iacă ......................................123,30

Donori austriaco din 1860 . . . . . . .  180.35
ioţjuaiîc btaeri aurire-ungara . . . . .  855.—

> » de credit ung. . . . . .  —
» » de credit aoatr. . . . . .  —.—

Argintul . . . . . . . . . . . . .  5.67
(Jalboui Impfirătaţti 5 68
Napoieon-d’ori 9,64
Mărci 100 imp. germana . . . . . . . .  58.82
iiondnn 10 Liwes sterling!.............................  120 03

Sosiţi în Sibiiu.
în  25 August n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor<: Dr. Nord- 
mayer, Dr. Brasse, din Gladbach, profesori; 
Jolly, consilier finanţial sup.; Delkin, accesist din 
Budapesta; Schwarz, profesor, Rill, oficial, din 
Brünn; Dr. Bianu, medic din Buzău; Maetz, 
inginer din Sighişoara; Kondor, monier din 
Cluj; Conrad, oficial din Alba-Iulia; Gross, con
trolor, Glatz, din Apoldul-mare, Krotosyner, 
Fodor, diu Viena, Berger, Lindenbaum, Abónyi, 
din Budapesta, Ungar din Oradea-mare, Rosen
berg din Znaim, Indig din Cluj, Rohr din Se
ghedin, comercianţi; Lazarovici. inginer din Iaşi.

Hotel »N m rihrer«: Ratkofsky, controlor 
sup. din Cluj; Elena Wachner, Schuster, din Bi
striţa, învăţătoare; Henţiu, hotar din Selişte; 
Csato, chelner, Maurer, pretor, din Sighişoara; 
Wolf, comerciant din Viena.

Hotel »Meitzer« : Farkas din Dej, Ionescu, 
Arlanescu, Mironescu, privatieri, Seuou, inginer, 
din Bucureşti.

Hbtel »H abermann«: Neumann, student 
din Lipsea; Mayer, chelner din Mediaş.

Burs«, â* BucuraştÎ.
Din 11 Árgust v. — 4 or« p. ».
Renta rom. per 1875 6 ° / ,.................. ....
Konta română amort. 5*/* . . . . .  .
Renta (Sehuldverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6«/, . . . . !
Renta rom. Rural, conv.) 6°/'a . . . .
împrumutul municipal 50/..........................
Scrisori tune. rurale b « /« .......................
, » , - » T I .............................lac» urbane 7*/, . .

, ,  e v . . , . . . ; ; ;
» , 5Vo ...................

Banca Naţională ilOO Ici vărs lua.) . . 
soc, Dacia-Ro». (250 lei râm.) . . . ,
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig. ................................
Soc. rom. de con. (250 lai v«ra.) ’ |
Oblig. Caaaei Tensiunilor . . . . . .
Agio .............................................. ....

S c h i m b :

Cau*
100
97
09

100
97

’•3
87

146.10
420
467
118
106
280

Londra 8 icni . . . .
I, cek . . , . ,

Berlin 8 luai • . . .
«Să ...................

Viena . . . . . . .

A g io ...........................

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: A n d r e iu  B d l te ş .
Proprietar: Pentru „Tmogrofli*, sowetate pe

acţiuni: V. H. Dressnandt,
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R euniunea femeilor rom âne din B raşov“
a înfiinţat, după-cum se scrie, un

INTERNAT,
cu scop de a institui fetiţe de clasa de mijloc a societăţei româneşti in menajul 
casei, precum şi in diferite lucruri de mână, ce cad in sfera unei bune econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca să poată primi fetiţe cu taxa cât se poate de scăzută, 

în acest Internat se învaţă:
a) a pregăti tot fe lu l de m âncări;
b) a spăla şi călca tot felul de a lb ituri;
c) a croi ş i a  coase cu maşina tot felul de albituri şi vestminte;
d) a cultiva legum i şi 
c) reguli higienice.

Pentru complectarea cunoştinţelor câştigate in şcoală, s’a introdus şi o şcoală 
de repetiţie prevăzută în legile statului pentru copile dela 12—15 ani. 

în această şcoală se va propune:
Limba română în . . . . . 2 cursuri â 2 ore
Limba maghiară....................2 „
Limba germană.........................2 „
Aritmetica.......................... 2 „

2
2
2
1
1
1
1

2 ,
2 n  

2 „
2 «

1 ,
1 „
1 oră 
1 „
1 .
1 -

Istoria şi Geografia . . .
Istoria naturală şi fisica in .
Religia i n .........................
Desemn.............................
Scrierea..............................
Cântări . . . . . . .
Gimnastica.........................

în acest „Internat“ se primesc fetiţe române, cari vor fi absolvat cel puţin 
3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De oare-ce prin reorganisarea cea nouă a instrucţiunei numărul orelor s’a 
înmulţit în mod considerabil, de aceea s’a statorit pentru completa intreţinere şi 
instrucţiune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit in „Internat“.
Fetiţe din Braşov, cari vor voi să petreacă numai peste zi în „Internat“, 

plătesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 10 fl. pe lnnä.
De oare-ce numărul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierilor este 

restrîns, de aceea să Invită părinţii şi tutorii a se insinua respective a înainta 
petiţiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşediută până în 20 Ang st. v.

Primirea elevelor în „Internat4* se va face dela 25 August încolo.
La primire are se aducă fiecare elevă albiturile şi vestmintele necesare, 

precum şi aşternutul de pat.
în legătură cu acest „Internat“ Reuniunea în anul trecut a înfiinţat şi un 

„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace dela 6—12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele Reuniunei şi sünt obligate a cerceta şcoalele române 
gr.-or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sünt a se adresa până în 20 Aug. st. V.
Informaţi ani mai deaproape se pot primi dela preşedinta Reuniunei şi dela 

actnarul acesteia. [1566] 2 2
Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,

preşedintă. prof. gimn. şi actuarul Reuniunei.

Nr. 16038/1898. [1630] 1 -1

Publicaţiune.
Pentru asigurarea construire] unui pod 

pe drumul municipal Mercurea—Topârcea 
secţiunea a Ii-a peste valea Dobârcei, se va 
ţină în 2 Septemvrie 1898, la 10 ore a. m., în 
sala de consultare din palatul comitatens o 
pertractare cu oferte închise.

Doritorii de a întreprinde această lu
crare sünt provocaţi se-’şi aştearnă ofertele 
referitoare la întreprinderea efectuirei acestei 
lucrări până la orele 9 a. m. a zilei fixată 
mai sus la vicecomitele comitatului. Oferte 
întrate mai târziu nu se vor considera.

Ofertele trebue se fie închise, sigilate şi 
provezute cu vádiul de 5% computate după 
suma preliminată cu 3298 fl. 74 or. v. a.

Operatul technic şi condiţiunile referi
toare la lucrarea din chestiune se pot vedé la 
oficiul de construire reg. ung. din Sibiiu în 
orele de oficiu.

Sibiiu, 23 August 1898.
Beissenberger,

vicecomite.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A aşit de su b  tipar:

Împreunate cu

Însoţiri de consnm, de Yinzare, de Yllerl, de lăp- 
tăril etc. şl lnstrncţlunlle trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţlunea a V-a:
T rad u cere  au torisa tă  de

Dr. Aurel Brote,
llrectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.JUualunll rea. de agrloultură din ooaltatul Slbllulul“

( 2 8 0  p a g in i  m a r i) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„ T ip o g r a f ia “ ,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

„ D E T U N A T A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

î  n 33 vi o  i  ii ni.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 1/2% interese după depuneri.

[965] 20— Direcţiunea institutului. O
• • e o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o * « «

Legea veterinara.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom aa trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteann
împărtăşesc® economilor cele mai de lipsă cunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra d e la

„ T ip o g r a f ia “ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

Diplomă de onoare. •'S o g r a f i i a “ ,  s o c .  f i e  a i c t i l9
m i ,  S i b i i n . Diplomă de onoare.

>------------------ ---- 4

S© recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ? i B r o ş u r i
P l a c a t e

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-carenturi
H o te

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

M a re  deposit
merte, cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
d u p ă  p la c  ş i c e r e r e

Mare deposit
de hârtia de scris şl concept, precum şl hârtie lini 

de epistole
eu plicuri în eas«t®.

Diferite cărţi tientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

H)î*ţi©»w
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. ] Strada Poplăcii Nr, 15. [

fwtra “Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt Pentru tipar responsabil; Iosif Marscball.


